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Tema: Evaluarea dinamicii carbonului organic din sol în agrosisteme și a mecanismelor ce 

determină persistența acestuia la microscala interacțiunilor organo-mineral-microbiene 

1. Context general pentru tema propusă 

Declinul biodiversității și schimbările climatice sunt două crize globale cu care omenirea se 

confruntă în prezent. În același timp, populația globului continuă să crească, în consecință și 

cererea de hrană și consumul de resurse naturale non-regenerabile. Solul, fundamentul 

ecosistemelor terestre, e parte integrantă a acestor crize, fiind degradat încontinuu, încă de când 

societățile primitive s-au transformat din vânători culegători, în societăți agrare. 

Se cunoaște că sistemele socio-ecologice, atunci când se confruntă cu o criză severă, ca urmare a 

dinamicii non-liniare, pot intra într-un proces de colaps, care duce la o reorganizare a elementelor 

constitutive. Aceasta implică de obicei costuri ridicate socio-economice. Practicile agricole non-

sustenabile pot facilita scenariul colapsului, prin urmare este importantă sporirea gradului de 

cunoaștere a microorganismelor solului și a carbonului organic din sol, acestea fiind de fapt 

componente majore responsabile de funcționarea sistemelor agricole. 

Importanța protejării biodiversității solului precum și a conservării materiei organice e demonstrată 

de includerea acestor două topicuri între cele opt obiective ale misiunii europene A Soil Deal for 

Europe, unul dintre instrumentele de finanțare ale programului de cercetare și inovare Horizon 

Europe. Misiunea, împreună cu viitoarea directivă a solului își propune îmbunătățirea sănătății 

solurilor europene ca elemente esențiale ale vieții pe Pământ. 

Nevoia sporirii bazei de cunoștințe în domeniu este urgentă, având în vedere intensificarea 

agriculturii în vederea sporirii producției de hrană. Chiar dacă la nivel global, numărul de studii în 

acest sens este în creștere, există încă multe necunoscute și incertitudini cu privire la modul în care 

practicile agricole afectează pe termen lung comunitățile microbiene și carbonul organic din sol. 

Mai mult decât atât, la nivelul solurilor din România, cunoștințele privind comunitățile microbiene 

obținute prin intermediul tehnicilor moleculare sunt cvasi non-existente, astfel încât nevoia de a 

pune bazele acestei cunoașteri este prin urmare esențială. 
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